
Matris və determinant. Determinantın xassələri.Tərs matris


Matris
Matris dedikdə, ədədlərdən düzəldilmiş düzbucaqlı şəklində olan cədvəl başa düşülür. m sərti və n sütunu olan matris aşağıdakı kimi yazriır. və ya
Kvadrat matris
Sıralarının sayı, sütunlarının sayına bərabər (m × m) olan matrisə kvadrat matris deyilir. Nümunə: Əgər m = 3 olarsa, onda
A3=
Matrislərin skalyar hasili
A matrisi verilmişdir və a c bir ədəddir, cA skalyar hasili c ədədinin A matrisinin hər bir elementi ilə hasilinə bərabərdir.
Nümunə
2 x = = 
Matrislərin toplanılması
Qeyd edək ki, yalnız ölçüləri bərabər olan matrisləri toplamaq (çıxmaq) olar. Matrisləri toplamaq (çıxmaq) üçün onların uyğun elementlərini toplamaq (çıxmaq) lazımdır:
(A + B)[i, j] = A[i, j] + B[i, j] )
Qeyd: Iki matrisin bir-birinə bərabərliyi dedikdə bu matrislərin uyğun elementlərinin bərabərliyi başa düşülür
+==
Matrislərin vurulması
 (AB)C = A(BC) 
 (A + B)C = AC + BC 
 C(A + B) = CA + CB
Nümunə:
[image: ]
Elə matrislər var ki, onları bir-birinə vurarkan ölçüləri böyüyür, yerdəyişməsinin hasilində isə ölçülər kiçilir.
MISAL:
[image: ]
Diaqonal anlayışı
[image: ]
Matrisin transponirə edilməsi
Matrisi transponirə etmək üçün onun sətirlərini transponir matrisin sütunlarında yazmaq lazımdır. Məsələn: [image: ] matrisini transponirə edək. Burda cəmi bir sətir var, qaydaya əsasən onu sütunda yazmaq lazımdır. [image: ] -transponirə edilmiş matrisdir. Transponirə edilmiş matris adətən [image: ] indeksi ilə adlandırılır. Daha çətin bir nümünə verək: [image: ] matrisini transponirə edək. Əvvəlcə ilk sıranı ilk sütuna yazırıq: [image: ] Daha sonra ikinci sətri ikinci sütuna yazırıq: [image: ] Nəhayət, üçüncü sətri üçüncü sütuna yazırıq: [image: ]
· Matrisdən mənfinin çıxarılması (matrisə mənfinin daxil edilməsi)
[image: ] matrisimizə geri qayıdaq. Diqqət etdiyiniz kimi, verilmiş matrisdə həddən artıq mənfi ədədlər var. Bu matrislər üzərində əməllər etdikdə bir çox mənada narahatlıq yaradır, bu qədər mənfini yazmaq narahatdır və yazan zaman gözəl görünmür. Matrisdəki hər elementin işarəsini dəyişərək, mənfini matrisdən kənara çıxardaq: [image: ] Əks nümünə: [image: ]. Çox pis görünür. Matrisdəki hər bir elementin işarəsini dəyişərək, mənfini matrisdən kənara çıxardaq: [image: ] bu isə daha gözə gəlimlidir.
· Matrislərin toplanması (fərqi)
Matrislərin toplanması əməli çətin deyil. Lakin hər matrisi toplamaq olmur. Matrislərin toplanılması (fərqinin tapılması) üçün hər iki matrisin eyni ölçüdə olması vacibdir. Məsələn, “ikinin ikiyə” matrisi verilibsə, onu yalnız “ikinin ikiyə” matris ilə toplamaq (fərqini tapmaq) olar. [image: ] Nümünə: [image: ] və [image: ] matrislərini toplayaq. Matrisləri toplamaq üçün uyğun elemetləri toplamaq lazımdır. [image: ] Analojik olaraq matrislərin fərqinin tapılması üçün uyğun elementlərin fərqini tapmaq lazımdır. Nümünə: [image: ] və [image: ] matrislərinin fərqini tapaq. [image: ] Səhvə yol verməmək üçün verilmiş məsələni belə də həll edə bilərsiz: [image: ] Qeyd: Ali riyaziyyatda “fərqini tapmaq” termini yoxdur, bu ifadənin yerinə “bundan bunu çıxın” var, həmişə “buna mənfisini əlavə edək” deyə bilərsiz. Yəni, fərqin tapılması toplamanın xüsusi halıdır.
· Matrisin tərsinin tapılması
Tərs matris nədir? Burada ədədin tərsi ilə analogiya aparmaq olar, məsələn, 5 və onun tərsi [image: ].  Bu ədədləri vurduqda nəticə vahidə bərabər olur, [image: ]. [image: ] matrisi və onun tərsi olan [image: ] matrisini bir – birinə vurduqda [image: ] – vahid matris, yəni 1 ədədinin matris analoqu olan matris alınır. Lakin hər şeyi sıra ilə edək, əvvəla bir praktik məsələnin – matrisin tərsinin tapılmasının həllini tapaq. Matrisin tərsini tapmaq üçün nə bilmək lazımdır? Əvvəla matrisin nə olduğunu bilməlisiz, determinantı hesablamağı bilməlisiz. Ən anlaşılmayan və dəhşətli olandan başlayaq. [image: ] kvadrat matrisinə baxaq. [image: ] tərs matrisini aşağıdakı formul ilə tapmaq olar:  [image: ], buraa [image: ] – matrisin determinantı,  [image: ]– isə  A matrisinin elementlərinin cəbri tamamlayıcısının transponirə olunmuş matrisidir. Tərs matris anlayışı yalnız kvadrat matrislər üçün vardır, “ikinin ikiyə”, “üçün üçə” və s. Ən sadə hal olan “ikinin ikiyə” matrisindən başlayaq. Çox zaman, əlbəttə, “üçün üçə” matrisin tərsinin tapılması tələb olunur, lakin daha sadə nümünədən başlamağı məsləhət görürük. Nümünə: [image: ] matrisinin tərsini tapın. 1)Əvvəlcə matrisin determinantını tapaq. [image: ] Vacibdir! Əgər matrisin determinantı sıfıra bərabərdirsə – həmin matrisin tərs matrisi mövcud deyil. 2) Minorlar matrisini tapırıq (əgər bunun nə olduğunu bilmirsinizsə “Matrisin determinantının hesablanması” məqaləsinə baxın) Minorlar matrisi [image: ] matrisi ilə eyni ölçüdə olur, yəni bu halda [image: ] İşimiz bir az azaldı, qalıb indi rəqəmləri tapıb ulduzların yerinə qoymaq. [image: ] matrisinə geri qayıdaq. Əvvəlcə sol yuxarıda olan elementə baxaq: [image: ] Onun minorunu necə tapmaq olar? Bu belə edilir, nəzərinizdə elementin yerləşdiyi sütunu və sıranı işarələyirik: [image: ] Geriyə qalmış ədəd həmin elementin minoru sayılır, onu da biz minorlar matrisinə yazrıq: [image: ] Matrisin digər elementlərin baxırıq: [image: ] Nəzərimizdə elementin yerləşdiyi sütunu və sıranı işarəliyirik: [image: ] Geriyə qalmıış ədəd həmin elementin minoru sayılır, onu da biz minorlar matrisinə yazrıq: [image: ] Analogik olaraq ikinci sıranın elementlərinə görə minorları təyin edirik: [image: ] [image: ] Hazırdır. [image: ]– [image: ] matrisinin elementlərinə uyğun olan minorlar matrisidir. 3) [image: ] cəbri tamamlayıcı matrisini tapırıq.  Bu sadədir. Minorlar matrisində iki elementin işarəsini dəyişmək lazımdır. [image: ] [image: ] – [image: ] matrisinə uyğun cəbri tamamlayıcı matrisdir. 4)  [image: ] transponirə matrisini tapırıq. [image: ] – [image: ] matrisinin uyğun elemetlərinə cəbri tamamlayıcı matrisin transponirə edilmiş matrisidir. 5) Cavab Formulumuzu yadımıza salırıq [image: ] Hər şey tapılıb! O zaman verilmiş matrisin tərsi: [image: ] Cavabı necə yoxlamaq olar? [image: ] və ya [image: ] matrsilərin vurulması əməlini etmək lazımdır: [image: ] Əvvəl də adını çəkdiyimiz vahid matris alınır. Bu matris dioqonalda olan elementərin vahid, digər elementlərin isə 0 olduğu matrisdir. Beləliklə, tərs matrisi düzgün aldığımız qərarına gələ bilərik. Əgər [image: ] əməliyyatını aparsaq yenə də cavab olaraq vahid matris alacağıq. Praktikada daha çox yayılmış – “üçün üçə” matrisin tərsinin tapılması əməliyyatına keçək. Nümünə: [image: ] matrisinin tərsini tapaq. Alqoritm “ikinin ikiyə” matrisində olduğu kimidir. Tərs matrisi[image: ]Şəklində tapacağıq, burada[image: ]B matrisinin uyğun elementlərinin cəbri tamamlayıcılarının transponirə olunmuş matrisidir. 1)Matrisin determinantını tapırıq.[image: ]2) M minorlar matrisini tapırıq.  Minorlar matrisi “üçün üçə” ölçüsündədir və bizə 9 ədəd tapmaq lazımdır.[image: ]Matrisin aşağıdakı elementinə baxaq:[image: ]Fikrən elementin yerləşdiyi sətir və sütünü qeyd edirik:[image: ]Geriyə qalan 4 elemeti “ikinin ikiyə” matris kimi azırıq və determinantı tapırıq:[image: ]Bu ” ikinin ikiyə” matrisin determinantı verilmiş elementin minorudur,  onu hesablamaq lazımdır:[image: ]Minor tapıldıqdan sonra onu minorlar matrisində uyğun sahəyə yazırıq:[image: ]Təhmin etdiyiniz kimi, “ikinin ikiyə” 9 matris hesablamaq lazımdır. Əlbəttə bu prosses yorucudur, amma ən pisi deyil, bundan pisləri də vardır. Məlumatların bərkidilməsi üçün bir minoru daha tapaq.[image: ]Digər minorları müstəqil şəkildə tapmağa çalışın. Son cavab aşağıdakıdır:[image: ]3) B matrisinin cəbri tamamlayıcısını tapırıq. Bunun üçün verilmiş elementlərin işarələrini dəyişmək lazımdır:[image: ]Verilmiş halda:[image: ]4) Cəbri tamamlayıcı matrisin transponirə matrisini tapırıq.[image: ]5) Cavab.[image: ]Yoxlama:[image: ]
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Gorindiyd kimi birinci halda tigtartibli, ikinci halda isa
ikitartibli matris alindi.

Qeyd:MatrisIar lciin kommutativlik xassesi
yaramir,AB # BA.




